

撒禁用农药 致羊群死亡

高粱地边开听证 小案办出大温情

“感谢你们在公正办案的同时,能考虑我们老百姓的实际情况,帮助我和邻居解开了心结。我一定改过自新,多学法……”9月3日下午,村民苏老汉拿着一面锦旗来到娄烦县检察院,不停地向检察官道谢。两个多月前,苏老汉一时冲动,往自家地里撒下禁用农药,致邻居家15只羊死亡。

高粱地里撒农药

事情要从这位老农的“护粮之举”说起。

今年6月,年逾七旬的苏老汉看着辛苦种植的高粱,担心会被牲畜糟蹋,情急之下便作出了一个错误决定。6月13日,他将被禁用农药甲拌磷撒在玉米粒、土豆块中,然后投放在自家高粱地里,想以此驱赶牲畜。令他没想到的是,这一冲动行为竟酿成了严重后果。

轻信高额津贴返利 7000元打了水漂

本报讯(记者 刘友旺)“加入平台,不仅可以领取扶贫津贴,还能每天有收益800元。”这样的“好事”,您可别信,市民王师傅就因此被骗7000元。9月7日,公安杏花岭分局反诈中心发布消息,提醒广大市民谨防打着“‘中国梦’互联网扶贫计划”幌子的电诈。

9月2日,退休人员王师傅上网时,结识了一名自称姓刘的网友。“我参与了‘中国梦’互联网扶贫计划……”刘某告诉王师傅,只要加入平台并存入一定金额钱款,就能一次性领取3万元扶贫津贴,并且每天登录打卡就有800元收益。“投得越多,每天收益就越高。”刘某给出了“友情提示”。

听到可观的收益,王师傅心动了,随即投入7000元“试水”。很快,平台提醒王师傅,再充值3000元即可提现收益,但需要缴纳一定的保证金。此时,王师傅心生疑虑,突然想起之前了解的反诈知识,赶紧到派出所咨询。经民警耐心讲解,他幡然醒悟,明白自己遭遇了电信网络诈骗。

“政府发放津贴不会要求先缴纳手续费、保证金,凡遇此情况,必是诈骗。”警方提示,不要轻信高额津贴、返利等诱惑,避免因贪图小利而遭受大额财产损失。对网上发布的相关信息,可以通过官方网站、新闻媒体等正规渠道核实。

当天下午,同村邻居大苏放羊至那片庄稼地时,羊群误食拌有农药的玉米粒和土豆块。当晚至次日上午,15只羊接连死亡。随即,苏老汉因涉嫌投放危险物质罪被立案侦查。

“我只是想保住庄稼,别被野猪糟蹋,还有放羊的人不要把羊带到地里,真没想到会造成这么严重的后果。我非常后悔……”案发后,苏老汉追悔莫及,自愿认罪认罚,与大苏就赔偿问题初步达成一致,取得了对方谅解。

田间地头寻真相

娄烦县检察院受理这起案件后,检察官审查发现,赔偿细节方面的在案证据无法完整闭合。为进一步还原案件真相,该院启动自行补充侦查。

检察官深入案发地,将履职办案的脚步迈向乡村田野,实地查看涉案高粱地和放羊户羊圈情况,询问知情村民,并邀请被害人到案发地现场指认,一步步核实相关情形。后经指认,检察官核实了嫌疑人苏老汉的赔偿情形,确保了案件证据链条完整。

“我们当时发生了一些争吵,后来他主动赔了钱,但我想着大家都是一村的,就把钱退给他,一起协商着买了15只羊。我愿意原谅他……”

在放羊的草地,大苏讲述了自己的想法和感受。

今年8月上旬,案件移送审查起诉。结合案件具体情节,该院依法拟对苏老汉作不起诉处理。

听证普法防风险

“案件涉及农田防护与牲畜管理的矛盾,在农村地区具有一定的普遍性。”为彻底解开双方心结,从源头预防风险,助推乡村善治,检察机关决定将不起诉听证会搬到村民“家门口”,在米峪镇开展“流动听证”,在化解矛盾纠纷的同时,给当地老百姓带去一堂生动的法治课。

听证会上,检察官介绍了案件情况,阐述了投放危险物质罪的规定、犯罪嫌疑人的犯罪情节和拟作出不起诉决定的理由、依据,听取参会人员的意见。

“老人家确实是一时糊涂,两人又是一个村的,我们同意不起诉……”最终,经评议,大家一致认可检察机关拟作出的不起诉决定。

检察干警还开展案例巡讲活动和“拒绝滥用农药”法治微课。“种了这么多年庄稼,用农药都是靠经验,哪些农药被国家禁用也不太了解。今天看了视频、听了讲解,终于搞清楚了。”一位村民大爷说。

两份建议助治理

办案不只于结案,更要着眼于社会治理。

案件办理过程中,检察官开展社会调查,通过走访农户、农药销售门店,询问村民、农药销售商,查看农药生产日期、批号、功能介绍和使用方法等,发现背后暴露出的问题更应被关注和解决。

为进一步延伸办案职能,推进社会治理,真正实现“办理一案,治理一片”,娄烦县检察院在听证会上,向相关部门公开送达两份检察建议书。

一份建议书建议积极开展宣传,增强村民安全使用农药的意识,及时发现和化解邻里纠纷。另一份则是建议采取有效措施,进一步强化对国家禁用农药的管控,安排农技人员进村下乡,开展农药使用指导和服务工作。

“检察建议不是一发了之。”娄烦县检察院有关负责人表示,该院将持续关注后续情况,强化与属地政府、行政机关的沟通联系,用“检察蓝”守护“田野绿”。

“小案”不小办,用心守民安。这场由农药引发的邻里风波,在检察干警的守护下,不仅得到了妥善解决,更在村民心中播下了法治的种子,奏响了和谐乡村幸福曲。记者 刘友旺



9月2日,郝庄派出所民警在桃园小学尚品分校开展法治教育活动,以预防校园欺凌为主题,向小学生传授遭遇欺凌的应对策略,引导孩子面对欺凌行为时勇敢说“不”,护航青少年健康成长。辛欣 摄

为了办理贷款 出借账户受罚

本报讯(记者 张晋峰)我市女子张某,为了办理贷款,将银行账户借给所谓的“信贷员”使用,并配合对方转账。9月7日,公安万柏林分局通报,张某因非法出借账户被小井峪派出所民警查获,受到相应处罚。

9月初,小井峪派出所民警接到反诈中心线索称,我市女子张某

有向不法分子出借账户的嫌疑。随后,民警在进一步掌握证据后将张某抓获。经查,今年8月初,想要贷款的张某从网上联系了一名自称可以办理贷款的“信贷员”,8月5日双方见面后,张某在对方“需要刷流水才能办理贷款”的诱导下,将银行账户借给对方使用。对方将20万元涉案资金转入张某

账户后,张某配合其分流转出16万元,只有4万元被及时冻结。

办案民警表示,张某虽未获利,但其行为已构成非法出借银行账户,并导致涉诈资金被转走。最终,警方对张某作出罚款500元的处罚。民警提醒大家,无论出于何种目的,都不能将银行卡、手机卡借给他人使用。

夫妻连夜赶路 疲劳驾驶酿祸

本报讯(记者 张晋峰)马某夫妇,结束一天繁忙的工作后赶回老家与亲友聚会,为了不耽误第二天的生意,聚会结束又连夜返程,结果因疲劳驾驶在高速公路撞上护栏。9月3日,山西高速交警二支队通报事故情况,警示大家切勿疲劳驾驶。

近日,天黎高速发生一起轿车撞护栏的事故。高速交警二支队

一大队民警随即赶到现场,看到事故车左后侧严重变形车轮无法转动,全车断电,彻底“趴窝”。经询问,马某夫妇结束一天的工作后,赶回老家与亲友聚会。因怕耽误次日的生意,聚会结束后夫妻二人又连夜返程,结果因白天过度劳累,没有得到休息,马某驾车时十分疲倦,失去对车辆控制,酿成事

故。据此,交警认定马某负事故全部责任,并对其疲劳驾驶行为作出相应处罚。

高速交警提醒大家,人体在连续工作、睡眠不足时,反应速度会下降50%以上,极易出现判断失误和操作偏差。驾驶时若感到困倦,务必在服务区或驶离高速公路休息,确保精力充沛后再出发。